Cvicenie 1

Rovnice z prednasky

Debyeho dizka Ao =/ (#5) | Plazmoveé kritérid
Plazmovy parameter A =nA\3 1. Charakteristicka skala plazmy L >> Ap
2. Mal4 vzdialenost medzi i6nmi n A\ >> 1
n v Debyeho sfére Np = %W)\?jjne 3. Makroskopicka neutralita n, = ¥n;
4. fpl > fzrééok
Plazmova frekvencia Wy = (g:—i)

Maxwellove rovnice

Vx F=-00 x5y (i+alf)
V-B=0 V-E=2

Uloha 1

Bittencourt, tloha ¢islo 1.1, strana 28:

Medziatomarne a medzimolekulové sily si zvycajne vyjadrené vo forme potencidlu V(r),
pricom F(r) = —dV(r)/dr. Potencidl medzi neutralnymi ¢asticami vo velkych vzajomnych
vzdialenostiach sa opisuje tzv. van der Waals-ovym potencidlom:

V(r)=-C <?>6Ry, (1)

kde C' je konstanta zdvisld na druhu castice, ag je Bohrov polomer (0.0529nm) a Ry je
Rydbergova energia (13.605¢V).

Urcite van der Waalsovu silu medzi dvomi molekulami vodika (C' = 24) a porovnajte s
Coulombovskou silou medzi proténom a elektrénom vo vzdialenosti r = Nag, kde N >> 1.

Uloha 2

Bittencourt, tloha ¢islo 1.2, strana 29:
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Uvazujem pociatocne homogénnu plazmu, v ktorej su hustoty iénov aj elektrénov rovné n.
Externou silou vznikne 1D porucha v rovine yz - maly posun v smere z.

TEF¥¥F¥¥F¥¥F£FF¥¥F¥F¥¥¥F#
i e e e il e i i Sl e Bl il sl sl e e e ol o
+++++++++++++++++++++++

Vyrieste ulohy:
(i) S pouzitim Gaussovho zdkona vyratajte elektrické pole v poruchovej rovine

(ii) Vyjadrite pohybovi rovnicu elektrénov

(iii) Urcite frekvenciu harmonického pohybu

Uloha 3

Bittencourt, tloha ¢islo 1.6, strana 31:

Uvazujeme raketu mimo posobenia gravitacného pola Zeme. Mdme dané:
(i) v konstantnt relativnu rychlost spéleného paliva voci rakete

(ii) w okamzitu rychlost rakety

(iii) m okamziti hmotnost rakety
)

(iv) dm konstantni zmenu hmotnosti za jednotku casu.

#I m - dm O=:>

Ulohy:

(i) Newtonovu pohybovi rovnicu
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(ii) Po integracii vyjadrite rovnicu okamzitej rychlosti rakety

)

(iii) Vyjadrite pociatné zrychlenie rakety

(iv) Vyjadrite ¢iselne zrychlenia chemickej a plazmovej rakety.
)

(v) Porovnajte aki drahu prekond raketa za cas dt. Rieste analyticky aj numericky.

Uloha 4

S pouzitim Maxwellovych rovnic odvodte rovnicu zachovania naboja:

dp = =
— J=0. 2
5 TV (2)
Uloha 5
Dokazte, ze
VB = constant. (3)



